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LISTA DE CILINDROS – 2012 - GABARITO
1) (UEMG) O diâmetro da base de um cilindro reto tem 10cm. Sabendo que a altura do cilindro é 12cm, o seu volume é:

a) 120 πcm³                                                      b ) 1440πcm³                                     c) 300πcm³                                                d) 1200πcm³
Solução. O volume é calculado multiplicando a área da base pela altura. Temos:
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2. Qual é a altura de um cilindro reto de 12,56cm² de área da base sendo a área lateral o dobro da área da base? 
Use π = 3,14. 
Solução. Substituindo os valores nas respectivas fórmulas, temos:
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OBS: Repare que se 2.π.R.h  = 2(π.R²) , então h = R.
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3. Determine a razão entre a área lateral e a área da secção meridiana de um cilindro.
Solução.  A secção meridiana é a superfície retangular sombreada mostrada no interior do cilindro. Calculando as áreas e a razão, temos:
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4. Quantos metros cúbicos de terra foram escavados para a construção de um poço que tem 10m de diâmetro e 15m de profundidade?

Solução. O volume escavado é o volume do espaço cilíndrico deixado. O poço possui 10m de diâmetro, logo 3m de raio.  A profundidade será a altura. O volume será: 
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5. Calcular a área lateral de um cilindro equilátero sendo 289cm² a área de sua secção meridiana.
Solução. No cilindro equilátero a altura possui a mesma medida do diâmetro da base. 
[image: image16.emf]
Temos: 
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6. Determinar o raio da base de um cilindro equilátero sabendo-se que a área lateral excede de 4πcm² a área da secção meridiana.
Solução. Substituindo os valores indicados e calculando o raio, temos:
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7. Um pluviômetro cilíndrico tem um diâmetro de 30 cm. A água colhida pelo pluviômetro depois de um temporal é colocada em um recipiente também cilíndrico, cuja circunferência da base mede 20πcm. Que altura havia alcançado a água no pluviômetro sabendo que no recipiente alcançou 180 mm?

Solução.  Considerando r(r) o raio do recipiente temos que 2π.r = 20π ( r(r) = 10cm. O diâmetro do pluviômetro é 30cm.  Logo o raio vale r(p) = 15cm. Comparando os volumes em cada caso considerando h(r) e h(p) as alturas respectivas do recipiente e do pluviômetro, temos:
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8. (UNIFOR) Um combustível líquido ocupa uma altura de 8 m em um reservatório cilíndrico. Por motivos técnicos, deseja-se transferir o combustível para outro reservatório, também cilíndrico, com raio igual a 2,5 vezes o do primeiro. A altura ocupada pelo combustível nesse segundo reservatório, em metros é:

a) 1,08                             b) 1,28                                 c) 1,75                             d) 2,18                           e) 2,66
Solução.  Considerando r1 o raio do primeiro recipiente e r2 o raio do segundo, temos que r2 = 2,5.r1. De acordo com as informações, h1 = 8m.  Os volumes são iguais.
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9. (UNIFOR) Pretende-se construir uma caixa d’água, com a forma de um cilindro reto, cujo diâmetro da base mede 3 m. Se essa caixa deve comportar no máximo 16740 litros d’água, quantos metros ela deverá ter de altura? (Use: π3,1).

a) 2,75                               b) 2,40                               c) 2,25                           d) 1,80                  e) 1,75                           
Solução. O raio da base será de 1,5m. O volume é 16740 litros = 16740dm³. Trabalhando com as medidas em decímetros e convertendo ao final, temos:
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10. (UFRN) Um depósito cheio de combustível tem a forma de um cilindro circular reto. O combustível deve ser transportado por um único caminhão distribuidor. O tanque transportador tem igualmente a forma de um cilindro circular reto, cujo diâmetro da base mede 1/5 do diâmetro da base do depósito e cuja altura mede 3/5 da altura do depósito.

O número mínimo de viagens do caminhão para o esvaziamento completo do depósito é:

a) 41                                                b) 42                                               c) 40                                         d) 43
Solução. Considerando V(d) o volume do depósito, com raio R(d) e altura H(d) o raio do tanque será r(t) = R(d)/5 e a altura da tanque será h(t) = 3H(d)/5. O número mínimo será o quociente inteiro da divisão entre V(d)/v(t).
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Logo são necessárias, no mínimo, 42 viagens.
11. (UFJF) Aumentando-se o raio de um cilindro em 4 cm e mantendo-se sua altura, a área lateral do novo cilindro é igual à área total do cilindro original. Sabendo-se que a altura do cilindro original mede 1 cm, então o seu raio mede, em cm:

a) 1                                                b) 2                                                    c) 4                                    d) 6
Solução. Efetuando as alterações indicadas, temos:
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12. Qual a massa de mercúrio, em quilogramas, necessária para encher completamente um vaso cilíndrico de raio interno 6cm e altura 18cm, se a densidade do mercúrio é 13,6 g/cm³?
Solução. Utilizando a fórmula que associa a densidade e o volume de uma substância, temos:
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13. Um rótulo retangular, contendo a prescrição médica, foi colado em toda a superfície lateral de um recipiente de forma cilíndrica de um certo remédio, contornando-o até as extremidades se encontrarem, sem haver superposição. Sabendo-se que o volume do recipiente (desprezando-se a sua espessura) é 192( cm³, pode-se afirmar que a área do rótulo, em cm², é igual a

a) 96(        b) 80(     c) 76(     d) 72(       e) 70(
Solução. A área do rótulo é a área lateral do cilindro. Relacionando as informações sobre o volume, temos:
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14) Nove cubos de gelo, cada um com aresta igual a 3 cm, derretem dentro de um copo cilíndrico, inicialmente vazio, com raio da base também igual a 3 cm. 

Após o gelo derreter completamente, determine a altura do nível da água no copo. Considere ( = 3.


Solução. Como cada cubo possui aresta 3cm, o volume total após o derretimento será 9.V(cubo). Esse volume de água derretida irá se distribuir pelo copo. Igualando os volumes, temos:
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